

美国欲在联合国延长对伊朗武器禁运

盟友拒跟进 中俄皆反对

美国所提延长联合国对伊朗武器禁运的决议草案没有获得欧洲盟友支持,14日在安理会遭到挫败。

美国威胁,将援引伊朗核问题全面协议中的条款寻求安理会迅速恢复对伊朗的制裁。

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京提议召开多国首脑会议,避免安理会出现“对抗”。

草案未获通过

安理会从13日开始对美国所提决议草案作书面表决。结果14日揭晓,2票反对,11票弃权,2票赞成。

根据安理会议事规则,一项决议获得通过需得到至少9票赞成,且不能有任何一个常任理事国投反对票。因此,美国这份决议草案未获通过。

安理会15个成员中,仅美国和多米尼加共和国投赞成票,俄罗斯和中国投反对票,其他11个成员投弃权票,包括英国、法国和德国。

表决结果发布前,美国国务卿迈克·蓬佩奥就宣布美方未能获得足够支持票。

美国等伊核问题六国与伊朗2015年达成伊核问题全面协议。安理会随后通过第2231号决议,认可伊核协议,决定对伊朗的武

器禁运2020年10月18日终止。美国政府2018年单方面退出伊核协议,对伊朗恢复和增加制裁,并寻求推动联合国无限期延长对伊朗武器禁运。

中国常驻联合国代表张军14日在解释性发言中说,美方决议草案的实质是恢复对伊制裁,是美对伊“极限施压”政策的延续,与伊朗核问题全面协议精神相悖,与安理会第2231号决议条款不符,于法无据,于理不通。绝大多数安理会成员不支持美方决议草案。表决结果再次说明,单边主义不得人心,霸凌行径不会得逞,任何将自身利益凌驾于国际社会共同利益之上的企图必将以失败而告终。

美联社报道,美方所提决议草案在安理会完败。法新社说,表决结果凸显美国与欧洲盟友之间对伊核协议的分歧。美国总统国家安全事务助理罗伯特·奥布莱恩告诉美国福克斯新闻频道,欧洲盟友没有投赞成票,美方“失望但不意外”。

德国常驻联合国代表冈特·绍特说,就对伊武器禁运,需要更多磋商,找到安理会全体成员都接受的解决方案。法国常驻联合国副代表安妮·盖冈说:“应该利用禁运到期前

的时间,本着善意考虑一切外交解决方案。”

不会善罢甘休

美方说,不会善罢甘休。“今天,我们输了,”奥布莱恩说,“但这件事没完。”

美国常驻联合国代表凯莉·克拉夫特在声明中说,美方将在今后几天“不遗余力”地继续推动延长对伊武器制裁。

美方准备援引伊核协议的一项条款,寻求迅速恢复安理会对伊朗的制裁。克拉夫特称,“依据2231号决议”,美国“完全有权”寻求安理会恢复对伊制裁。按照蓬佩奥的说法,依据这项决议,美国仍是伊核协议“参与方”。

法新社援引一些分析师的话报道,美方“蓄意”向安理会提交一份强硬的决议草案,从而在草案不获通过后推动恢复对伊制裁。国际危机研究组织联合国事务专家理查德·高恩说:“事实上,联合国所有人都相信,这份草案只是美国推动立即恢复制裁和搞垮伊核协议的前奏。”

但是,美国2018年已经退出伊核协议。路透社援引多名外交官的话报道,其他一些国家将会主张,从法律角度而言,美国已经不能推动恢复对伊制裁。

俄方提议对话

俄罗斯克里姆林宫14日说,总统弗拉基米尔·普京提议安理会常任理事国及德国和伊朗领导人召开线上峰会。

普京说,安理会围绕伊朗问题的讨论日趋紧张,伊朗受到无端指责,安理会决议恐遭破坏,峰会将讨论如何“在安理会避免冲突和局势升级”。

他说,俄方去年提出恢复海湾地区安全的路线图,能“有效解决这一地区问题的症结”。各方应认真考虑俄方提议,“否则,紧张局势将加剧,冲突风险将加大。必须避免那种局面”。

就普京的提议,美国总统唐纳德·特朗普告诉媒体记者:“我听到一些说法,但还没有人告知我。”

法国总统府说,总统埃玛纽埃尔·马克龙对普京的提议持开放态度。

伊朗常驻联合国代表马吉德·塔赫特-拉万希警告,安理会如果恢复制裁伊朗,将触发伊方强烈反应,伊方“有无数选项”,“美国及任何协助或默许美方非法行为的实体将承担完全责任”。

惠晓霜

新华社华沙8月15日电

(记者 张章)波兰国防部长布瓦什恰克15日与到访的美国国务卿蓬佩奥签署《加强防务合作协议》。根据协议,美国将向波兰增派约1000名驻军,协议还为美军在波兰永久驻扎铺平道路。

据波通社报道,布瓦什恰克说,根据协议,美国将在波兰部署美陆军第五军司令部前沿指挥所,北约东翼部队的指挥中心也设在波兰。他说,该协议为美国在波兰永久驻军铺平了道路,两国还可以进行更多军事演习。根据协议规定的军事基础设施规模,波兰将有能力接纳最多约2万名美军。

关于美军在波兰的司法管辖权,布瓦什恰克说,波兰将有权对美军士兵在执行公务外的刑事犯罪行为行使司法管辖权。他说,美军不享有治外法权,波兰执法机构有权进入在波兰的美军设施。

布瓦什恰克说,波兰将出资修建协议规定的相关基础设施,但这些设施为美军和波军共用。此外,波兰还将为美军提供食宿、燃料、武器装备储存等支持,每年费用约5亿兹罗提(约合1.35亿美元),以及分担军事演习的相关开销。

波兰总统杜达在协议签署后说,这标志着波兰与美国进一步加强军事合作,“将使波兰所处的欧洲东部地区更加安全”。

美国上月29日宣布,计划从德国撤出近1.2万名美军并对其进行重新部署,部分人员将部署到波兰、意大利和比利时等国。美国五角大楼8月初表示,根据《加强防务合作协议》,在波兰轮换部署的美军人数将在目前4500人的基础上增加约1000人,包括美陆军第五军司令部的前沿指挥所和一个师司令部,以及情报、监控和侦察人员等。

对于美国从德国撤出部分美军并重新进行部署的决定,各方反应不一,其中德国和俄罗斯表示不满。俄罗斯外交部此前表示,美国如果继续向北约东部地区部署部队,将违反北约与俄罗斯相关协议中的承诺。

美增派一千名驻军 并为美军在波永久驻扎铺平道路

波兰与美国签署《加强防务合作协议》

日本战败日 天皇表达 “深刻反省”

安倍仍不言反省 4阁僚参拜靖国神社

8月15日是日本战败75周年。日本首相安倍晋三当天在讲话中依旧没有提及对日本战争罪责的反省。

同一天,4名日本内阁成员参拜靖国神社,是安倍政府阁僚在日本战败日参拜这一供奉二战甲级战犯场所人数最多的一次。

日本政府15日在东京举行“全国战死者追悼仪式”,参加者包括天皇夫妇等大约500人。

德仁天皇讲话,对历史表达“深刻反省”,祝愿战争灾难不再重演。

安倍同样表示应避免战争的惨祸重演,但依然没有提及“反省”。

2015年,德仁天皇的父亲明仁天皇在“全国战死者追悼仪式”讲话中增加“深刻反省”字眼,其后一直使用。德仁天皇去年继位

后,在这一仪式讲话中沿用这一措辞。

多年来,日本首相在“全国战死者追悼仪式”致辞中都提及日本在战争中对亚洲各国的“加害”责任并表达“反省”。但安倍2012年再次执政以来,从未在这一场合作这样的表述。

15日上午,日本内阁总务大臣高市早苗、环境大臣小泉进次郎、文部科学大臣萩生田光一、冲绳和北方领土事务担当大臣藤晟一参拜位于东京的靖国神社。

安倍没有前往靖国神社,而以自民党党首身份送去祭祀费。

这是2016年以来日本内阁成员首次在8月15日参拜靖国神社,也是安倍政府阁僚在这一日本投降日参拜靖国神社人数最多的一次。

安倍2013年12月参拜靖国神社,此后未再参拜,但每年会在春秋例行大祭期间送祭品,在日本投降日以自民党党首名义送祭祀费。

小泉进次郎的父亲小泉纯一郎担任首相期间多次参拜靖国神社。

前防卫大臣、自民党干事长代理稻田朋美等保守派议员15日也参拜了靖国神社。由于新冠疫情,国会一个超党派议员团体取消当天集体参拜的安排。这一团体成员、安倍的胞弟岸信夫13日参拜并送上祭祀费。

靖国神社供奉对象包括14名二战日本甲级战犯。中国一贯坚决反对日本政要的错误做法,敦促日方正视和深刻反省侵略历史,同军国主义划清界限,以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

惠晓霜

日本德仁天皇(左)和雅子皇后在东京日本武道馆出席“全国战死者追悼仪式” 新华社发

吉隆坡公祭“马来亚二战蒙难人民”

新华社吉隆坡8月15日电(记者郁玮林)由马来西亚多家华人社团联合举办的“纪念马来亚二战蒙难人民”公祭活动15日在吉隆坡广东义山举行。中国驻马来西亚大使馆、马来西亚多家华人社团、媒体代表等近百人参加了此次公祭。

马来西亚民主行动党主席陈国伟在演讲中表示,二战期间,马来亚当地华人大力支持中国抗战,成为当地被日军报复、残酷屠杀的首要目标。今天世界和平与发展成果来之不易,必须珍惜。当今世界安全局势仍然动荡复杂,各国应当坚定不移地走和平发展道路,相互尊重,互利合作。

中国驻马来西亚大使馆公使唐锐在致辞中说,马来亚日据时期,华侨华人与友族同胞携手并肩奋起反抗,谱写了一段可歌可泣的斗争史,也为中国抗战做出了不可磨灭的贡献。疫情与战争一样,令全球民众生命和健康面临巨大威胁。面对疫情,中马两国守望相助。今天缅怀先烈,就是要呼吁各国以团结取

代分歧、以理性消除偏见,发扬南侨机工精神,共同维护人类家园。1941年12月8日,日军入侵当时的马来亚,开始3年8个月的日据时代。1957年8月31日,马来亚联合邦宣布独立。1963年9月16日,马来亚联合邦同新加坡、沙捞越、沙巴合并组成马来西亚,1965年新加坡退出。受新冠疫情影响,今年的公祭活动严格遵守当地防疫措施,活动流程也一切从简。